



### 河科大“赤膊教授”火爆网络,专注小麦育种40年的事迹令人动容,收获众多网友点赞——

## 他像小麦一样质朴、坚韧



王林生在试验田里观察小麦(受访者供图)

近日,随着《人民日报》、新华社等媒体的关注报道,“赤膊教授”王林生又一次被推向大众视野,事迹被更多人熟知。他像小麦一样质朴、坚韧的品格收获了众多网友点赞。在河南科技大学农学院与王林生相见时,他显得有些拘谨,但一谈起小麦育种科研工作和试验田,他便侃侃而谈,脸上笑意满满。

### 01 育种堪比“养孩子”

与大众印象中的“教授”有些不同,仔细观察王林生的双手,上面布满了老茧,手臂也被晒得黑了,一半黑、一半白,这是他潜心科研的见证。

从农村走出的孩子,对土地有着深沉的热爱。凭着热爱,王林生将小麦遗传育种及种质资源创新研究作为一生事业,一干就是40年。

小麦秋种、春管、夏收,生长周期长达8个月。在这8个月间,除日常教学的校园外,王林生最常待的地方便是试验田。

从播种、出苗、抽穗、开花、授粉,到成熟收割,小麦生长的每个周期,王林生从不缺席:“我要第一时间去看小麦生长情况,从产量、株型、品质、抗病虫害等多方面考察小麦品种,再优中选优,培育更高质量的后代。这工作堪比养孩子。”试验田与普通农田不同,为了观察不同品种的个体差异,经常一块田里种着数百种不同的小麦材料,最小的种植面积甚至不到2平方米。为了保证小麦材料的纯度,试验田里无法进行大型机械化作业。

于是,麦收时节便是王林生一年中最忙的时候。他要与团队成员按种类一块一块人工收割试验田,并做好分类、标注清楚小麦材料的母本和父本,便于下一年开展育种试验。

“我们在孟津区、偃师区、汝阳县,以及外地都有试验基地。”王林生介绍,仅孟津区的基地就有40亩试验田,今年共收获近2000个品系。

### 02 “她最懂我”

中午12点,王林生的电话准时响起,妻子张雅莉来电提醒他吃饭。对此,两人已心照不宣。

头顶烈日、脚踩泥土,王林生在试验田里经常一忙起来就忘记时间。怕他身体吃不消,张雅莉便算好时间及时提醒他休息、吃饭。

2020年麦收之前,王林生夫妇相继住院。眼看到了麦收时节,却因为疫情找不到能帮忙收割试验田的人。

“育种是一项连续的工作,一年断档,之前几十年的心血就可能打了水漂。”王林生说。

眼看之前的心血可能白费,王林生和妻子出院手续都没办好,紧急赶往位于荥阳的试验田。两个人、两把镰刀,在麦田里手工收起了麦子。到了晚上,两人也不敢停,打着手电筒继续收。

就这样,他们跑遍了天气和时间,成功将试验田的麦子全部收割分类。

小麦育种,是工作,也是王林生夫妇的生活。麦子成熟时,王林生会扎一捆小麦做成“花束”,送给张雅莉,没有甜言蜜语,却是脉脉含情。怕污染实验室器材,王林生会把小麦穗子带回家里,弄得客厅一团糟,张雅莉也不生气,只是默默清理。

回忆起这些事,王林生有些不好意思,语气里却是难掩的幸福与骄傲:“她最懂我。”



粗糙的手捧着麦种



麦田边的王林生

### 03 “努力让更多人吃饱、吃好、吃得健康”

在王林生的私家车上,散落着不少麦穗和麦芒。这是前段时间收麦时留下的。

后备箱内,还有王林生常备的“装备”——一件“工龄”十几年、领子已经磨破、晒得褪色的旧衬衣,一双沾泥的休闲鞋,一顶草帽,以及一袋鸡蛋。

“在地里顾不上吃饭的时候,我会吃个鸡蛋,吃点面包、馒头啥的对付一口。”王林生说。

日复一日,潜心科研13年,王林生于2021年成功选育出新品种小麦“科大1026”。该品种具有高产、强筋、株型漂亮、抗病、抗逆等优势,目前已在河南、陕西、安徽、江苏等地大量种植,最高亩产达1800斤。

目前,王林生正聚焦高产、优质、抗病等因素,进一步关注行业 and 不同人群的特殊需求,研发功能性小麦。

“针对酒类行业,我们正在研发适合酿酒的高品质小麦。针对糖尿病患者需求,我们正大力研发高支链淀粉小麦。”王林生介绍,他们还将选育包含硒、铁、锌等营养元素的特殊小麦,“我们要努力让更多人吃饱、吃好、吃得健康”。

洛报融媒记者 李雅君 通讯员 丁雯雯 文/图

## 走好新文旅产业发展之路

### 同程旅行发布《2024暑期旅游消费趋势报告》

## 我市上榜 暑期亲子游热门目的地



学生旅行团游应天门(资料图片)

本报讯(洛报融媒记者 戚帅华)日前,同程旅行发布《2024暑期旅游消费趋势报告》,分析了2024年暑期旅游消费热点和趋势,洛阳上榜“2024暑期亲子游热门目的地TOP20”。

该报告显示,自6月下旬起,民航、铁路的亲子出行比例快速攀升,传统历史文化名城依然是今年暑期亲子游最受欢迎的目的地类型,到当地的重点博物馆、主题公园、地标景区“打卡”是亲子游比较主流玩法。其中,博物馆是今年暑期亲子游的大热门。

随着文旅消费需求不断升级,寓教于乐的亲子游市场日益升温,逐渐成为文旅市场新亮点。近年,我市围绕亲子游等文旅消费热点,整合文旅资源,打造了一批特色鲜明、体验性强的亲子游产品。下一步,我市将着力打造科普教育、传统文化、户外拓展、农田采摘、农事(民俗)体验等交互性强的亲子游产品,深度开发一批实践性强的亲子体验项目,着力丰富亲子游新业态、新模式、新产品,不断提升游客体验感。

### 2024暑期亲子游热门目的地TOP20

同程旅行平台暑期旅游预订数据显示,北京、西安、上海、成都、杭州、南京、青岛、苏州、广州、重庆、呼伦贝尔、三亚、洛阳、大连、哈尔滨、天津、武汉、中卫、阿勒泰、酒泉上榜。数据显示,龙门石窟、白马寺、洛阳博物馆是洛阳暑期亲子游热门景区。

### 搜索指数较高的博物馆前10名

截至7月5日,同程旅行平台搜索指数较高的博物馆前10名依次为:故宫博物院、陕西历史博物馆、上海博物馆、苏州博物馆、洛阳博物馆、广汉三星堆博物馆、南京博物院、广东省博物馆、成都博物馆、河南博物院。

## 我市启动2024年省级水效领跑者遴选

本报讯(洛报融媒记者 陈曦 通讯员 金东浩)记者从市工信局获悉,我市日前启动2024年省级重点用水企业、园区水效领跑者遴选,通过发挥水效标杆引领作用,加速促进全市工业绿色高质量发展。

### 申报须知

本轮遴选聚焦石油炼制、现代煤化工、氧化铝、食品等重点行业。

申报水效领跑者的单位,须具备取用水资源的合法手续,在近3年无超计划取用水行为,未发生安全、质量、环境污染等事故及偷漏税等违法违规行为,同时建立了节水管理制度、用水计量和统计管理体系。其中,申报企业应为年用水量不小于10万立方米的独立法人单位,在2023年主要产品水效指标达到节水型企业标准,且为领先水平。

本月内,我市工信主管部门将会同水行政主管部门、发展改革部门、市场监管部门,按照自愿参与原则,组织本地区工业企业和园区完成相关信息填报,并对相关材料进行初审。

对入选水效领跑者的企业、园区,我市将进一步强化政策支持和资金奖励,积极设计多元化财政资金投入保障机制,落实促进工业绿色发展的产融合作专项政策,引导金融机构为相关企业、园区提供担保、信贷等绿色金融支持,同时通过现场会、发布会、推荐会等多种形式广泛宣传,树立典型,推广先进经验,带动全行业用水效率整体提升。



一河通南北,千载连古今。日前,“运河税韵——大运河税收文化主题阅读活动”亮相洛阳隋唐大运河文化博物馆。

今年是丝绸之路和中国大运河申遗成功十周年。作为国家税务总局2024年税收宣传主题活动之一,该活动于今年4月在北京启动,沿大运河沿线持续开展,洛阳专场为第7站。接下来,活动还将在浙江嘉兴等地举办。

洛报融媒记者 王若馨 通讯员 李婧 摄

## 污水变清流 环境展新颜



近日,在栾川县赤土店镇污水处理厂内,污水流经沉砂池、生化池、消毒池等,变成涓涓清流。

该县近年积极推进城乡供排水一体化建设,着力解决农村饮水安全问题,不断提升农村供排水保障水平,人居环境进一步改善。

洛报融媒记者 李卫超 通讯员 李秀一 李莎 摄

## 市农业农村局把党纪学习教育与群众身边不正之风和腐败问题集中整治结合起来 从严抓好党的纪律建设 解决群众急难愁盼问题

“机井又能用了!这可真帮了我们的大忙!”日前,偃师区顾县镇木阁沟村3眼抽水设备损坏的机井再次流出汩汩清水,村里100多户200多亩农田的灌溉问题迎刃而解。

今年“三夏”生产期间,偃师区农业农村局结合正在开展的群众身边不正之风和腐败问题集中整治活动,针对群众反映的部分机井损坏无法使用的问题,组织人员对全区在用的4500余眼机井使用情况进行统一排查。对排查发现的顾县、大口、邙岭等8个镇的50眼损坏机井进行维修处理,保障夏种和

## 党纪学习教育

秋作物灌溉正常开展。

当前,党纪学习教育正深入开展,市农业农村局把正在开展的乡村振兴领域群众身边不正之风和腐败问题集中整治纳入党纪学习教育内容,切实履行全面从严治党主体责任,持续整治群众身边不正之风和腐败问题,把成效体现在解决突出问题、回应群众关切上。该局印发专项整治方案,将专项

整治内容细化为13个方面30个具体问题,采取领导分包县区方式,成立9个督导组,督促协调各责任单位履行专项整治主体责任。自整治开展以来,该局重点围绕农村集体资金管理使用不规范问题、农村集体经济组织运行不规范问题、农村集体资产管理不规范问题、农村集体经济合同不规范问题、农村集体债权债务管控不规范问

题5个方面,以“三清两建”为抓手,以农村“三资”为“小切口”,深入排查规范村集体经济。截至目前,该局共排查收集各类问题线索190条,整改到位144条。

市农业农村局相关负责人表示,下一步,该局将持续开展问题排查,分级分类予以处理,确保及时清零,切实解决群众急难愁盼问题,推动党员干部增强服务群众意识、提升群众工作能力,把党中央惠民富民好政策落到实处。

洛报融媒记者 孙小蕊 通讯员 赵健